
PHYSIQUE – THEME III : Energie cinétique et sécurité routière            
 T ST2S

TP : Sécurité routière

Distance d’arrêt, temps de réaction et distance de freinage

Logiciel de simulation utilisé sur le site :

http://www.preventionroutiere.asso.fr/acteur_education_interactif_lycee.aspx
La distance d'arrêt (DA) c'est la distance de freinage (Df) ajoutée au temps de réaction
le temps de réaction est le moment où votre cerveau va s'apercevoir du danger et va faire le mouvement pour l'éviter (changement de placement des pieds sur les pédales) et pendant cette seconde le véhicule continue de rouler et de parcourir des mètres, et ces mètres se calculent. Ensuite vient la distance de freinage, c'est le moment où votre pied va appuyer sur la pédale pour freiner le véhicule, durant le freinage, votre voiture fait aussi des mètres (d'où la preuve des traces de pneus sur la route, quand on freine, le véhicule ne se stoppe pas d'un coup). Ces 2 éléments ajoutés forment la distance d'arrêt

 

DISTANCE D'ARRET (DA) = DISTANCE DE FREINAGE (Df) + D(TEMPS DE REACTION)
 

Maintenant nous allons apprendre à calculer tout ça...

I) Distance d’arrêt

Vous roulez à 50 km/h sur une route horizontale rectiligne. Vous êtes attentif, votre voiture est en bon état et la route est sèche. Soudain vous apercevez un obstacle sur la route et freinez en urgence. Où va s’arrêter votre véhicule ? La force de frottement est supposée de valeur constante, colinéaire à la vitesse et de sens contraire.

(Utiliser un logiciel de simulation avec les élèves : moduloroute.exe, prévention routière)

1. Définir le système et le référentiel d’étude.

2. Faire le bilan des forces extérieures appliquées au système.

3. Calculer la vitesse en m/s.

4. Calculer le travail des différentes forces.

5. En utilisant le théorème de l’Ec, retrouver la distance d’arrêt DA de la voiture de la simulation.              On prendra comme masse de la voiture m = 1000 kg et comme valeur des forces de frottement              f = 3700 N.

II) Temps de réaction et distance de freinage

1. La distance parcourue pendant le temps de réaction du conducteur correspond à la distance entre le moment où l’on voit l’obstacle et le moment où l’on commence à freiner (environ une seconde pour un conducteur attentif). Calculer alors cette distance connaissant la vitesse de la voiture qui est de          50 km/h. Vérifier la cohérence avec la simulation.

2. La distance de freinage Df est la distance nécessaire au véhicule pour s’arrêter une fois que l’on a commencé de freiner. Calculer alors cette distance en utilisant la relation de départ : 

DISTANCE D'ARRET = DISTANCE DE FREINAGE + TEMPS DE REACTION
 

III) Influence des facteurs climatiques

La distance de freinage Df dépend des conditions climatiques, de l’état des pneumatiques et du mode de freinage. Le tableau ci-dessous donne les distances de freinage en fonction de la vitesse et des conditions climatiques.

	Vitesse en km/h


	10
	20
	30
	50
	70
	90
	100
	110

	Distance de freinage en m sur une route sèche


	0,5
	2,0
	4,5
	12,5
	24,5
	40,5
	50,0
	60,5

	Distance de freinage en m sur une route mouillée


	1,0
	4,0
	9,0
	25
	49
	81
	100
	121

	Distance de freinage en m sur une route enneigée


	1,5
	6,0
	13,5
	37,5
	74
	122
	150
	181


1. Représenter sur une même feuille de papier millimétré l’évolution de la distance de freinage en fonction de la vitesse pour les différentes conditions climatiques.

2. a)   Repérer le point de la courbe qui correspond à la vitesse que tu as choisie précédemment.
b) Repérer sur l’axe des ordonnées, la distance de freinage Df correspondante.
Df, route sèche = …………….m

Df, route mouillée = …………….m

Df, route enneigée = …………….m

3. En déduire la distance d’arrêt DA
DA, route sèche =………    +  …………. = ……… m

DA, route mouillée =………    +  …………. = ……… m

DA, route enneigée =………    +  …………. = ……… m

4. Conclure.

5. Quels autres facteurs peuvent avoir une influence sur la distance d’arrêt ?

Eléments de réponse pour le prof :
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La réaction du plan et le poids sont perpendiculaires au déplacement et donc ne travaillent pas.





Travail des frottements au cours du déplacement AB : 


f AB cos 180 = -f AB





Variation de l'énergie cinétique : 0-½mv²


Le théorème de l'énergie cinétique s'écrit : 


-½mv² = -f AB


La distance de freinage est proportionnelle au carré de la vitesse.














